



國家公園與佛教聖地

摩 迦

四十二年九月十日
九日的中央日報上的
地圖週刊，大題目是
標的一國家公園。
就是與輿論向政府建
議，把我們古老的好山河古蹟名勝最壯
麗的地方，開幾個「國家公園」。

說起國家公園來，首先創立的是美國。在一
八七二年的時候，他就設有黃石國家公園。到一
九四七年埃弗爾萊得國家公園設立後，美國已經
有了二十八個國家公園。日本在一九二一年間，
確定了國家公園制，到現在已經有阿寒富士箱根日
光等十七處國家公園了。

中央日報地圖週刊的編者，把我國風景，古
蹟，均有可取的試擬了二十個可設國家公園的地
方，我看了以後，這所擬設立國家公園的却多數
是佛教的聖地。

假若我們是一個懂得時代文明的人，或是多
走了一點路，都會經過玩過名山大川或是公園。
因為，人類對自然美景的愛好有他的天性，
留連於名山勝景忘返的是人的常情。一山，一水，
一草，一木，往往這是最能陶冶人們的善良本
性，對人們的道德有潛移默化的功能！基於這個
原因，為了大都市上的人們不容易與大自然接近
，所以都添設起了公園，給市民在公餘之暇休憩
，遊樂。不錯，設立公園的目的，固然可以供民
衆遊目騁懷，舒暢心胸，增進健康；但是最要
的還是要激發國民愛國的思想，懷古的幽情，到
該地過週刊說：「設立國家公園不僅應注意自
然的美景，而且要注意到史跡的發揚。」因為設
立國家公園有這麼一個條件，而佛教的聖地，不
單是有自然的美景，並且在歷史上都有相當大的
遺留，所以設立國家公園，不能不與佛教聖地有
關。

國家公園這一名詞，在國外雖然早就有了，

但在我國恐怕還很少有人知道。所謂國家公園，
就是劃定了一塊風景區，由國家來開發，管理，
保護。如果政府真的將來接受中央日報的建議，
則我們佛教徒也非常樂意和高興，我們願意把佛
教的聖地拿來和國家共同培植國家公園的風景，
因為我們中國，雖然沒有設立一個國家公園，但
千餘年來，名山大川的風景，大多數都是由於佛
教徒為了莊嚴佛地而早就將風景培植得像個公園
了。多少人為了遊覽風景和採訪名勝，而認識了
佛教；多少人為了尋師問道和朝山進香而心靈有
了寄托和歸依。佛教聖地，對人民雖有這些好處
，但是過去我們的佛教聖地，也常有遭過戰爭的
摧殘，或軍閥土豪劣紳的破壞，現在有了國家對
我們佛教聖地的保護，我們怎不很樂意和高興呢
！「天下名山僧佔多」，誰都知道這是一句寫
實的名詩，沒有一座巍巍的山沒有莊嚴的寺院
，沒有一個名勝的去處沒有大德高僧，好比就以
中央日報地圖週刊試擬的二十個國家公園來說吧
，就有半數以上是與佛教有關的。由此可知，佛
教在我們的文化方面是佔有如何重要的位置了。
茲就地圖週刊試擬的與佛教有關的國家公園名稱
有：

- 一、首都中山國家公園——中山陵因為是
國父中山先生的陵地，全國人民當然都會為了景
仰國父的偉大，而常去瞻仰膜拜。但是靈隱寺，
玄奘三藏法師靈骨塔，在風景方面，在先賢遺跡
方面，不能說不佔有重要的位置。
 - 二、西湖國家公園——西湖在我國成為
著名的風景區已將近一千年了，自從唐宋以來，
白居易，蘇東坡在那裡做地方官就熱心建設為風
景區。白居易，蘇東坡，都是極虔誠的佛教徒
。白堤，蘇堤，憑添了許多遊人的嚮往，在西湖
一帶，大小寺院林立，最有名的有南屏山，北高
峯，三天竺，靈峯寺，淨慈寺，玉泉寺，龍井，
虎跑，鳳林寺，靈隱寺，昭慶寺，昭賢寺，六和
塔，湖心亭，紫雲洞，烟霞洞等，遊人至此，恍
如身入佛國。
 - 三、廬山國家公園——誰都知道，廬
山是一個夏日避暑的勝地，「不識廬山真面目」
的慧遠大師在這兒結社念佛。不出虎溪，至今留
為佳話。近代大虛大師常在這裡和各國人士商討
組織世界佛教會，山上佛教勝地遺跡很多。
 - 四、峨眉山國家公園——四川峨眉山和山
西五臺山，安徽九華山，浙江普陀山，合稱為佛
教四大名山，山上古剎一百多所，風景清幽，每
年來此朝山進香者，絡繹不絕。
 - 五、普陀山國家公園——普陀山是聞名中
外的佛教名山，是觀音菩薩的道場，我國人民對
此聖地，固然是家喻戶曉，即連留居外國的華僑
，每年也結伴來山進香。這裡海山風景奇佳，山
上到處是大大小小的寺院，晨鐘暮鼓，海濤浪聲
，好像人間另一世界。
 - 六、洛陽國家公園——洛陽是我國的故
都，也是佛教的發祥地，當時佛教初傳入我國，
印度來華的高僧均集於洛陽，中國第一個建立的
佛教寺院——白馬寺，就是在洛陽。另外還有千
佛岩的古跡，令人到此，生起懷古之情。
 - 七、衡山國家公園——中國有五大名山
稱為五岳，衡山是其中之一，又稱南岳，擁有七
十二峯，雄偉奇秀，山上佛寺甚多。
 - 八、泰山國家公園——泰山舊稱五岳之
首，古代帝王常封禪於此。山上古剎甚多，古跡
有漢時的石刻等。
 - 九、北平國家公園——北平是我國的文
化古都，城內城外，菴堂寺院，古蹟之物，不勝
枚舉。
 - 十、西安國家公園——西安是漢唐的舊
都，佛教八大宗叢林均建立於此。四郊佛教名勝
古蹟甚多，遊人至此，都會懷念先賢古德遺風。
桂林陽朔國家公園，昆明滇池國家公園，廣州
黃花崗國家公園，武漢共和國家公園，青島國家
公園，太湖國家公園，杭州國家公園（外蒙），
抗俄勝利國家公園（東北），這些是地圖週刊向
政府建議擬設的國家公園，多或少都與佛教有
關，這裡也不必再一一舉例了。
- 至於將來我國國家公園是否照此去設立，
時間會帶來說明。不過，我們要知道，佛教聖地
在國家公園中佔有如何重要的位置罷了。